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Jugoslavija se najbrže zastonj 
zanaša na kako pomoč iz Rusije 
Rusija bo zvodila Jugoslavijo od zaveznikov, kar je 

popolnoma v soglasju Italije in Nemčije. - Gr-
čija dela skrivne zveze z Italijo. 

Belgrad, 1. junija. — V gla- vesela, vendar je videti, da se 
vnem mestu Jugoslavije, Belgra-j Stalinu prav nič ne mudi, da bi 
du, je bil prirejen sinoči banket vzpostavil diplomatske zveze z 

NOVI GROBOVI 

v počast ruskemu poslaniku za 
Bolgarsko, Lavrentijevu, ki je 

Belgradom. Sicer bo gotovo v 
to končno privolil, toda če Jugo-

dospel v Belgrad, da podpiše slavija.22 let ni hotela priznati 
rusko-jugoslovansko t r g o vsko 
pogodbo. Jugoslovanski mini-
ster za trgovino, Ivan Andres, je 
imel slavnostni govor, v kate-
rem je hvalil novo trgovsko po-
godbo z Rusijo. Ta pogodba, je 
rekel minister, bo odprla pot za 

Rusije, bo tudi zdaj še počakala 
nekaj mesecev, si misli Stalin. 

Toda kot sodijo diplomati, Ru-
sija ne bo šla na pomoč Jugosla-
viji, če bo napadena. To ji je 
Moskva tudi povedala. Rusija 
je pa pripravljena diplomatskim 

Martin Zdravje 
Včeraj zjutraj je nagloma 

preminil rojak Matthew (Mar-
tin) Zdravje, star 63 let. Sta-
noval je na 1054 E. 222nd St. 
Doma je bil iz vasi Mali Vrh pri 
Ljubljani, odkodar je prišel v 
Ameriko pred 37 leti. Tukaj 
zapušča žalujočo soprogo Ur-
šulo, prej Papež, rojena Perko, 
dva sina, Matthew in Steve in 

Kdo se bo prej kopal 
Camden, N. J. — Mrs. 

Ethel Weppler je prišla na 
sodnijo in zahtevala razpo-
roko od svojega moža. Re-
kla je, da se z možem nepre-
stano prepirata in da tega 
ne more več prenašati. Kdn-
čno je povedala, da je vzrok 
prepira to, kdo se bo v so-
boto večer prvi skopal v 
banji. 

o—i 

Hitler razbija po južni Franciji 

ava sina, Matthew in Steve m u i : : • I 1 0+a v f i lQ 
tri hčere: Julia, poročena M i l - , l t a l l J a J® U S l a V p 

diplomatske zveze z "materjo potom posedovati v Italiji in 
Rusijo," nekaj, po čemer je ju-
goslovanski narod že "dolgo hre-
penel." Sledil je gromovit 
aplavz. Ruski poslanik se je 
dvignil in se graciozno zahvalil 
za lep sprejem. 

Oč i v i d n o se jugoslovanska 
vlada zelo trudi, da bi čim prej 
stopila v diplomatske odnošaje 
z Rusijo. Tudi princ regent Pa-
vel, sorodnik umorjene ruske 
carske družine, ne nasprotuje 
več zvezi z Rusijo. K temu je 
največ pripomogel strah pred 
Italijo, ki grozi z napadom v Ju-
goslavijo in pa dejstvo, da se ne 

, Tqorejo na zaveznike dosti zana-

V Jugoslaviji so zdaj trdno 
prepričani ,da jim zavezniki ne 
morejo pomagati, če jo napade 
Italija, radi tega se je obrnila na 
Rusijo za pomoč in varstvo. Ra-
zume se, da je Moskva tega zelo 

Nemčiji, da naj pustita Balkan 
pri miru. Videti je, da Rusija 
počasi izvablja Jugoslavijo od 
zaveznikov, kar je zelo po volji 
Mussoliniju in Hitlerju, ki bo-
sta imela tako na Balkanu, ka-
dar bosta udarila tje, opraviti sa-
mo z Grčijo in Turško. 

Atene, Grška, 1. jun. — Jugo-
slovanski in zavezniški diploma 
ti so prepričani ,da je napravila 
Grška skrivno pogodbo z Italijo, 
po kateri bi se Italija ne dota-
knila Grške, če bo šla v vojno 
Grška je baje pripravljena od-
stopiti Italiji strategične točke 
na Kreti in drugih otokih, kot 
protiuslugo bi pa Italija pustila 
drugo grško ozemlje pri miru. 
Pri tem bi Grška radi lepšega 
samo protestirala in to bi bilo 
vse. 

Hitler je baje posnel ves načrt za "blitzkrieg" od 
armade Zed. držav 

Washington, D. C.—Uradne 
listine, v katerih je ves mobili-
zacijski načt za armado Zedi-
njenih držav dokazujejo, da je 
Hitler posnel dobršen del nači-
na vojskovanja po teh ameri-
ških načrtih. Izvedenci, ki po-
znajo te ameriške načrte za slu-
čaj vojne in ki študirajo Hitler-
jev blitzkrieg trdijo, da vodi 
Hitler vojno popolnoma slično 
tem načrtom. 

Kako je mogel Hitler zada-
jati take udarce v ta ali oni 
kraj, ne da bi čutila nemška ar-
mada kak zastoj ? Na to pa od-
govarja ameriški mobilizacijski 
načrt, ki določa natančno od-
kazano delo za ljudi in za stro-
je in sploh za vso možno silo v 
deželi in sicer z narrienom, da se 
dobi vojna, če bo sploh vojna, 
kakor hitro mogoče. In te na-
črte so napravili ameriški stro-

kovnjaki že pred 20 leti. 
Do teh načrtov ni prišla Nem-

čija z zvijačo, ampak popolno-
ma javno. Ti načrti so bili na 
razpolago prav tako Angliji in 
Franciji, toda nista si jih ho-
teli "izposoditi." 

Hitler je pa prišel do teh na-
črtov takole: Kmalu zatem, ko 
je prišel Hitler na vlado leta 
1933, je začel njegov vojaški 
atašej v Washingtonu študira-
ti ameriške mobilizacijske na-
črte. Atašej je imel dostop do 
njih diplomatskim potom. Pol-
nih šest mesecev jih. je prouče-
val. Eno leto zatem, ko jih je 
atašej vse preštudiral, je Nem-
čija sprejela obrambne posta-
ve, to je bilo 21. maja, 1935. 
Potem je pa začela Nemčija iz-
peljavati svoj bojni načrt, ki je 
bil do pičice sličen ameriškemu 
načrtu. 

nar; Angela, poročena Modic, 
in Josephine. Bil je. član dru-
štva sv. Janeza Krstnika, Po-
greb se bo vršil v sredo zjutraj 
ob desetih iz pogrebnega zavo-
da August F. Svetek, 478 E. 
152nd St. 

Tcmaž Modrich 
Po šesttedenski bolezni je 

preminil v soboto opoldne ro-
jak Tomaž Modrich, stanujoč 
na 4090 E. 80th St., star 58 let, 
rodom Hrvat. Tukaj je bival 
nad 40 let. Bil je član društva 
Zrinjski Frankopan, št. 403 
HBZ. Tukaj zapušča sina 
Johna, hčere Frances Sevel, 
Mary Boris, Rose Dobriiovich 
in brata Gregorja, v starem 
kraju pa eno sestro. Pogreb se 
bo vršil v torek zjutraj ob 8:30 
iz pogrebnega zavoda Louis L. 
Ferfolia, 3515 E. 81st St. v cer-
kev Sv. Imena na Broadway. 

Mike Klanac 
Preminil je 17-letni mlade-

nič Mike Klanac, stanujoč na 
1981 W. 61st St. Poleg staršev 
zapušča pet bratov in eno se-
stro. Oče ranjkega je doma od 
Obrovaca, Dalmacija, mati pa 
iz sela Dol pri Zagrebu. Pogreb 
se bo vršil iz hiše žalosti v sre-
do zjutraj ob devetih v cerkev 
sv. Pavla na 40. cesti pod oskr-
bo A. Grdina in Sinovi. Kdor 
hoče obiskati družino, naj vza-
me Franklin Ave. do W. 58th 
St., tam zavije na levo do kon-
ca ceste, druga cesta je zapad-
na 61. ulica. 

o 

vozarenje vseh avtov, 
da se varje gazjolin 

Začenši v so 
»blast prepo- s t opiti. 
seh zasebnih' 

Kanada svari Amerikan-
ce 

Toronto, Kanada. — Nek ka-
nadski časopis je prinesel slede-
či oklic na Amerikance: "Pozor, 
ameriški izolacionisti! Hitler je 
namenjen, da stre A n g l i j o , 
Francijo in Zed. države in bo 
zavladal vsemu svetu pred 1948. 
Tudi Stric Sam je na Hitlerje-
vem seznamu, čeprav je ime 
Zed. držav precej nizko na se 
znamu, pa Hitler upa, da jih bo 
dobil v kakih osmih letih potem 
ko bo premagal dežele, ki se mu 
zdaj upirajo!" 

— o 

Rim, 1. junija,-
boto, 1. junija, je 
vedala vozarenje 
avtomobilov. Varčevanje z ga 
zolinom je prvo znamenje, da 
se Italija resno pripravlja na 
vojno. Pričakuje se, da bo Mus-
solini uradno naznanil v torek, 
4. junija vstop Italije v vojno 
na strani Nemčije. Italija je 
imela z vojno v Etijopiji dobro 
šolo, ko ji je bil pošel skoro ves 
gazolin in ga ni mogla nikjer 
dobiti radi zhanih sankcij. 

Veliko pozornost je zbudila 
po Italiji španska misija čast-
nikov, ki so dospeli iz Genove v 
Milan in se nato podali proti 
prelazu Brenner. Ogledali si 
bodo italijanske utrdbe, nato se 
pa odpeljejo v Berlin. 

Iz vatikanskih krogov se po-
roča, da se je iz Londona in Pa-
riza skušalo nagovoriti papeža 
Pija, da bi še enkra't skušal od-
vrniti Mussolinija od vojne. To-
da sv. Oče je mnenja-, da se ne 
da ničesar več doseči v tem ozi-
ru. 

o 
Komunisti in naciji se 
zbirajo v Mehiki, da 
udarijo proti U. S. 

El Paso, Texas, 1. jun. — Me-
hiška vlada je odredila vse po-
trebno, da bo zatrla vsak poskus 
tujezemskih agentov polastiti se 
vlade. Tako je izjavil Andres 
Pina, ki je naselniški direktor v 
mehiškem notranjem ministr-
stvu. To je odgovor mehiške vla-
de na poročilo, da so komunisti 
in naciji na delu postaviti Mehi-
ko za središče delovanja proti 
Zed. državam in Latinski Ame-
riki ter tako zabraniti Zed. dr-
žavam iti na pomoč Angliji in 
Franciji. Pina je tudi rekel, da 
je dobila mehiška armada pove-
lje, da skuša izvohati vsako ko-
munistično in nacijsko zaroto. 

Silen naval na ameriške 
ladje za vrnitev domov 

Washington, D. C.—Ameriški 
parnik Manhattan, ki bi moral 
odpluti iz Genove, Italija še v 
soboto, je bil zadržan najmanj 
za en dan, ker je bil tak naval 
potnikov, ki bi radi dobili pro-
stor. Parnik je vzel na krov 
1,900 potnikov, toda mnogo so 
jih morali zavrniti. Nekateri 
so ponujali tudi $1,000 za pro-
stor, toda nihče ga ni hotel od-

Uradi ameriških za-
stopnikov so oblegani od potni-
kov, ki prosijo, jokajo in moled-
vajo, da bi se jih odpeljalo do-
mov v Zedinjene države. Že 
zdaj si je preskrbelo prostor na 
parniku Washington 1,800 pot-
nikov, pa se niti ne ve, kdaj bo 
parnik dospel v Genovo. 

Galway, Irka.—Ameriški par-
nik President Roosevelt je pri-
pravljen, da odpluje domov z 
824 potniki; 110 potnikov, ki so 
si kupili na ladji samo "stoji-
šča," ker drugega prostora ni, 
je moralo oditi z ladje, ker je 
prišlo iz Washingtona povelje, 
da se takih potnikov ne sme vo-
ziti. Mnogo od tistih, ki mora-
jo ostati v pristanišču, je brez 
vsakih sredstev. Toda hoteli so 
jim dali streho, čeprav se ne ve, 
kdo bo plačal zanje hrano in 
stanovanje. 

Največ vračujočih je žen in 
otrok, ki so stali dolge ure v vr-
sti, da so prišli na ladjo. Možje 
in očetje so stali na pomolu in 
se poslavljali od svojcev. Ti 
bodo prišli na vrsto na drugem 
parniku, če bo sploh poslan 
sem. 

o 

Nemška letala so bombardirala francoska mesta v 
južni Franciji. 46 mrtvih in nad 100 ranjenih so 
dozdaj našteli. Nemci so potopili 11 ladij zavezni-
kom. 

ZADNJI SILNI BOJI Z A DUNKIRK 

Marselj, Francija, 1. jun. — li v Dunkirk. Kje so te čete se 
Hitler je poslal svoje bombnike ne ve. Te divizije so bile odre-

Španci zdaj zahtevajo 
Gibraltar 

Madrid, 1. jun. — Na stotine 
španskih visokošolcev je danes 

v južno Francijo v enem največ-
jih zračnih izpadov v tej vojni. 
Za nemškimi letali je ostala sled 
pofeorišč v kakem pol ducata 
mest skozi bogato industrijsko 
dolino Rhone. Najmanj 46 mr-
tvih in nad 100 ranjenih so na-
šteli. 80 mrtvih so našteli samo 
v pristanišču Marselj, ki je dru-
go največje francosko mesto in 
ki leži ob Sredozemskem morju, 
v južni Franciji. Francosko po-
veljstvo pa poroča, da so izstre-
lili Nemcem 56 letal. 

Nemški bombniki so vrgli v 
Marselj u dve bombi. Neka an-
gleška ladja, naložena z bomba-
žem, je bila zadeta in se je poto-
pila v pristanišču. Najsilnejši 
napad pa je bil v okolici mesta 
Lyon, 180 milj severno od Mar-
selja, kjer so bombe ubile 16 
oseb, od 80 do 90 pa ranile. 

Iz Švice se poroča, da je bilo 
v tem napadu do 36 letal, ki so 
letala mimo Švice in čez vso 
F r a n c i j o do Sredozemskega 
morja. Tujezemski opazovalci 
trdijo, da je hotel s tem Hitler 
pokazati Mussoliniju, da je 
nemška zračna sila dovolj velika, 
da lahko pomaga Italiji, če bo 
šla ta v vojno na njeni strani in 
da je boji na zapadni fronti ne 
ovirajo, da ne bi udarila tudi 
drugje. 

* 

Berlin, 1. jun. — Nemška le-
tala, ki so bombardirala angle-
ške transporte, ki so vozili voja-
štvo iz Belgije, so potopila An-
gležem tri bojne ladje in osem 

korakalo po ulicah, noseč zasta- transportov. V istem času so pa 

Amerika se pripravlja, da popolnoma zatre 
komunistično in nacijsko stranko 

Washington, D. C.—Kongres-
nik Dies, načelnik preiskoval-
nega odseka, ki preiskuje delo-
vanje deželi sovražnih elemen-
tov, namerava staviti v kongre-
su predlog, da se prepove obstoj 
komunistične stranke in enako 
obstoj ameriško-nemškega Bun-
da. Dalje bo vseboval predlog 
tudi določbo, da se določi stro-
ga kazen za vse članstvo v teh 
strankah! in v vseh organizaci-
jah, ki so kontrolirane po ko. 
muništih ali pripadnikih naci 
jev. 

Dies je zatrdil, da b o stavil 

tozadevni predlog drugi teden 
in sicer na podlagi dokazov, da 
je komunistična stranka kon-
trolirana iz Moskve, nemško-
ameriški Bund pa iz Berlina. 

Če bo kongres sprejel tak 
predlog, bo postala komunistič-
na stranka nepostavna v Zedi 
njenih državah, kot so ž njo na-
pravili v Franciji. "Ta posta-
va," je rekel Dies, "ne bo niko 
mur zabranila priporočati ide-
je komunizma ali nacizma, to-
da zabranila jim bo biti člani 
organizacij, ki so kontrolirane 
iz inozemstva." 

Cev zmečkala otroka 
V Gordon parku leži nekaj 

ogromnih železnih cevi, katerih 
vsaka tehta po dve toni, in ki so 
namenjene za kanale. V soboto 
se je spravilo nanje nekaj 
malih otrok, ki so skušali cevi 
valiti. Res so eno premaknili, 
ki se je zavalila čez štiri-letnega 
Ronalda Gottesmana iz 756 E 
91. ceste in ga zmečkala, da je 
bil na mestu mrtev. Otrokova 
mati pravi, da je krivda mesta, 
ki pusti ležati take stvari neza-
varovane. 

Na obisku 
Iz La Salle, 111. je prišla na 

obisk Mrs. Theresa Mahnich 
Ker se ji tukaj zelo dopade, bo 
ostala kar en mesec pri svoji se-
stri Frances Bradach, 645 E 
159th St., kjer jo znanci lahko 
obiščejo, želimo ji kar najpri 
jetneje bivanje v naši metropoli 

Athens, Texas, 1. jun. — V 
tem mestu se nahaja Elliott 
Roosevelt, sin ameriškega pred-
sednika, ki se je izjavil, da bi 
se Mehika ne obotavljala odpreti 
pot elementom, ki so sovražni 
Zed. državam. "To dokazuje 
dejstvo," je rekel Eliott, "da je 
dovolila Mehika tisočem in tiso-
čem tujezemcem dohod v deželo, 
in o katerih je znano, da delajo 
propagando za svoje rojstne de-
žele. Ti ljudje imajo veliko mno-
žino orožja in municije, o čemer 
je mehiška vlada dobro pouče-
na, pa ne stori ničesar proti te-

ve in vzklikajoč: "Gibraltar za 
Španijo!" Demonstrantje so ko-
rakali proti angleškemu posla-
ništvu, kjer jih je policija raz-
gnala. Dijaki so zapustili šole 
ob devetih, opoldne so se pa zo-
pet vrnili v razrede. 

o 
Ameriški uradnik pri po-

slaništvu zaprt 
London, 1. jun. —Tyler Kent, 

uradnik pri ameriškem poslani-
štvu v Londonu, je bil na pove-
lje angleške vlade zaprt. Areta-
cija se je izvršila z dovoljenjem 
ameriškega poslanika Kennedya, 
ki je odslovil Kenta, ker je bil 
zapleten v protiangleško propa-
gando. 

o— 

mu. 

Roosevelt je zopet v zvezi 
z Mussolinijem 

Rim, 1. jun. — Tukaj se je 
z v e d e l o , da sta predsednik 
Roosevelt in Benito Mussolini v 
zadnjem času zopet izmenjavala 
več poročil. Dasi nihče ne ve 
vsebine teh komunikacij, pa se 
trdi, da so ti pismeni razgovori 
v zelo prijaznem tonu, 

Branili so se oddati po 
zdrav ameriški zastavi 
Odessa, Texas.—Policija je z 

veliko težavo .rešila kakih 50 
zastopnikov neke vrste sekte, 
katere je hotela razjarjena 
množica napasti, ker so se bra-
nili oddati pozdrav ameriški za-
stavi. Nahajali so, se pred sod-
nikom, da bi dobili ameriško dr-
žavljanstvo. Sodnik jim je uka-
zal izkazati čast ameriški za 
stavi. Njih vodja je pa rekel, 
da jim vera prepoveduje po-
zdravljati vse, kar je napravil 
človek. Potem je pa navalila 
nanje množica, a policija jih je 
odpeljala na varno v okrajno 
ječo. Od tukaj ne bodo izpušče-
ni, dokler ne bodo pozdravili 
zvezdnate zastave. 

sklatili zaveznikom 40 letal. Po-
leg tega trdijo Nemci, da so 
bombe iz letai poškodovale štiri 
druge bojne ladje zaveznikom in 
pa 14 trgovskih ladij, ki so vo-
zile zavezniško armado iz Bel-
gije. Več teh ladij je začelo go-
reti. Nemci tudi trdijo, da so 
potopili eno največjih angleških 
bojnih ladij, Nelson, ki je velja-
la $37,000,000. Angleška admi-
raliteta ni podala glede te trdi-
tve nobene izjave. Nemci trdi-
jo, da je šlo z ladjo Nelson v 
smrt nad 700 mornarjev. 

Danes je dospela v Berlin 
španska delegacija 18 častnikov, 
med katerimi so tudi trije gene-
rali. Delegacija je prišla na po-
vabilo Hitlerja, da si ogleda za-
padno fronto. V Berlinu je isto-
časno tudi večja skupina itali-
janskih častnikov, ki bodo odšli 
na zapadno fronto, da opazuje-
jo boj. 

zane od umikajoče zavezniške 
armade po nemški težki artilje-
riji ,ki je razbila zvezo. 

Posadka mesta Dunkirk se še 
vedno drži, čeprav je pristanišče 
skoro popolnoma v razvalinah. 
Francoska letala prihajajo vsa-
ko noč in spuščajo živež in mu-
nicijo garniziji. Hrabrost te po-
sadke omogočuje, da se bo rešilo 
mnogo več armade iz Belgije, kot 
se je pričakovalo. Toda ka1] se 
bo zgodilo s posadko samo, se pa 
ne ve. Okrog mesta so spustili 
vodo, ki je tri čevlje globoka, in 
ki brani nemškim mehaniziranim 
četam, da bi se približale mestu. 

Vojaki, ki so se rešili v Angli-
jo. iz Belgije, so polni poguma 
in pravijo: "Samo da se malo 
cmijemo in osnažimo, pa malo 
naspimo in takoj smo priprav-
ljeni iti nazaj nad Nemca, ki ga 
moramo premagati." 

Ob reki Somme, kamor so 
zdaj Nemci obrnili svoj(5 pozor-
nost, so nemške čete v soboto 
dvakrat naskočile francoske po-
stojanke, toda so bile obakrat 
vržene nazaj. 

o 

Romunska se vedno bolj 
udaja vplivu Berlina 

Bucharest, 1. jun.—Ion Gi-
gurcu, minister za trgovino, je 
postal romunski zunanji mini-
ster. Gigurcu je znan velik 
prijatelj Nemcev. Prej je imel 
to mesto Grigore Gafencu, ki je 
bil odločno na strani Anglije in 
Francije. Vse se je začudilo, 
ko je Gafencu odstopil z izgo-
vorom, da mu zdravje ne dopu-
šča izvrševati tega važnega 
urada. Toda diplomati vidijo 
v tem zmago nemškega vpliva 
in pa odmev nemške zmage na 
zapadni fronti. Kralj Karol je 
zdaj novemu zunanjemu mini-
stru poveril nalogo, naj dovede 
Moskvo in Berlin do ožjih pri-
jateljskih odnošajev z Bucha-
resto. 

o 

Paris, 2. jun. — Nemci so uda-
rili z vso f uri jo na Dunkirk, da 
bi zavzeli zadnje barikade za-
veznikov, ki so jih postavili 
okrog tega mesta, da ' krijejo 
vkrcavanje zavezniške armade, 
ki beži na Angleško. Zavezni-
škim brambovcem pomagajo le-
tala. Bombe dežujejo med la-
djami vseh vrst, majhnih in ve-
likh, ki nakladajo zavezniške vo-
jake. 

Iz Flandrije prihajajo poroči 
la, da je še nekaj Francozov in 
Belgijcev, ki skušajo prodreti 
skozi nemško linijo, da bi dospe 

V Nemčijo ne smejo novi-
ce iz tujine 

Berlin. — Nemška vlada je 
prepovedala dohod vsakih novic 
iz dežel, ki so v vojni z Nemčijo, 
iazen za prestopek je ječa, ali 

izjemnih slučajih celo smrt. 
Dovoljene so samo vesti, ki pri-
dejo indirektno, to je, če jilj prej 
pregledajo oblasti. 

o 
Avtna nezgoda 

Blizu Willoughby, O. se je pre-
vrnil avto, ki ga je vozil Tony 
Kustič, stanujoč na 17320 Sfc. 
Clair Ave. Kustič se nahaja v 
opasnem stanju v bolnišnici v 
Painesville. 

Sedmina smrti 
V sredo ob 6:30 se bo brala 

v cerkvi sv. Lovrenca sedmina 
za pokojnim Cirilom Stroj in. 
Sorodniki in prijatelji so proše-
ni, da se udeležijo. 

Seja sv. Vida 
V torek ob osmih zvečer se 

vrši seja društva sv. Vida št. 
25 KSKJ v navadnih prostorih. 
S pobiranjem asesmenta se pri-
čne ob pol osmih. 

/ 
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Slovenija, dežela zdravi-
lišč, letovišč in turistike 
Slovenija ali Dravska bano- vzhodu ponekod, kakor vznožje 

vina p r e d s t a v l j a prehodno vzhodnega Pohorja, še okraše-
ozemlje med vzhodnimi Alpa- no z vinogradi, ki daje jo sveto-
mi in med Panonskim nižavjem vnoznana vina, proti zapadu in 
na eni ter med severnim prede- severu pa se že dviga v vi?oko-
lom Jadranskega morja na gor je ter tvori tako prehod iz 

Pripravljeni moramo biti 
Prv ič v zgodovin i Zed . držav je zavela preko dežele ena Bizeljskem spušča do širne 

misel, ki je elektrizirala srce in dušo naroda in ta misel j e : ravnine pri Brežicah ob Savi, 
obramba dežele. Zbudil i smo se in si dopovedu jemo , da je s e ® a P a t u d i d o trsonosnih 
treba na vsak način nekaj storiti topogledno . Toda, kjer je hribčkov na sončni strani celj-
to nekaj popo lnoma novega za nas, smo tudi mi v nekako s k e k o t l i n e in izveneva onstran 
takem duševnem stanju, ko je bil angleški ali f rancoski na- " i n X ; 1 , M — 
rod v začetku te vo jne . Tam so tudi z vso nagl ico vozili 
o troke iz mest in jih pošiljali na deželo takoj , ko je bila na-
povedana vojna z Nemči jo . T a k o j so začeli graditi zaklo-
nišča proti zračnim napadom, važna poslopja so zavarovali 
z vrečami polnimi peska. T o d a ko ni bilo sovražnika od 
nikjer, se je narod pomiril in začel lažje dihati meneč, saj 
ne bo nič. 

A m p a k vojna je divjala naprej , male države so padale 
druga za drligo v malho sovražnika, narodi so postali sužnji 
napadalca. Teda j se je narod zopet zbudil in začel resno 
misliti, da nevarnost le ne bo šla mimo njih brez posledic. 
Začel i so uvidevati, da se bo ju je ta vo jna do same propasti 
tega ali onega naroda. Uvidel i so, da so se naciji zagrizli v 
idejo, da pod jarmi jo ves svet. 

Ko si je narod v Angl i j i in Francij i izčistil to idejo in j o 
sprejel kot neovržno dejstvo, ni nastala panika ali zmešnja-
va. Mesto tega sta si naroda m o č n e j e zadrgnila pas, stisnila 
zobe in sklenila, da se borita do samega konca, ne glede na 
žrtve. V o j a š t v o zre brez histerije bodočnosti nasproti in gre 
vo l jno za voditelj i . 

Angleški narod, ki je va jen svobode in od ločevan ja pri 
vladi, je brez godrnanja sprejel ce lo diktaturo nad sebo j me-
neč, da je treba gasiti ogen j z o g n j e m in kadar bo vse to mi-
nilo, bo dovo l j časa, da se p o g o v o r i m o o pravicah posame-
znika. Z d a j ni časa za drugega kot bo j proti naci jem, ki 
g r o z i j o napasti njih deželo. 

N e k d o je rekel, da se A n g l e ž najbol je bori, kadar je 
pritisnjen ob zid in kadar ga sovražnik stiska za vrat. T o je 
v krvi Angleža . Zg l ed za to imamo v naši revolucionarni 
vo jni , ko so se borili ameriški vo jaki , bosi in raztrgani, na-
pol premrzli in lačni proti ve l iko močne j šemu in m n o g o 
bol jše o b o r o ž e n e m u sovražniku, pa niso odjenjal i tol iko ča-
sa, da so zmagali in nam s to z m a g o priborili na jveč jo demo-, 
krac i jo na svetu, našo edino s v o b o d n o Amer iko . 

Kadar je narod v vo jni , je morala naroda doma ravno 
tako važna, kot j e morala in p o g u m vo jakov na fronti . Le -
tala, tanki, t opov i , vse to je m o č n o orož je , toda k o n č n o je le 
nezlomlj iva vo l ja svobodnega moža, ki zmagu je v vo jnah . k ^ i « 
Predvsem je pa potrebno, da narod ne zdivja v paniki, am- s k i s v e ž i Savinji, združuje oko-
pak da ohrani mirno kri in v trenutku nevarnosti vzame po l l c a D o b ™ e oboje v ubrani har-
hipnem od loku pravo pot. moniji. Dobrna in tudi Slatina 

Celo N e m c i sami, ki se tol iko zanašajo na svoje moder - R a d e n c i so za tu, in inozemstvo 
n o orož je , pa pri tem ne pozabi jo , da so č loveški možgani najslovitejša zdravilišča in ko-
tisti, ki od l o ču ie i o . Nj ih boino eeslo ie : " V dvoml j ivem po - P a l l šča Jugoslavije, in to ena-

ko po svojih zdravilnih uspe 
hih, kakor tudi po svojih sodob 
nih napravah, pa naj se te na 
našajo na notranjo ureditev ali 

drugi strani, je torej raznovrst-
no izoblikovana dežela, ki v 
svojih geomorfoloških sestavi-
nah in svojem profilu združuje 
in očituje vse mikavno pestre 
značilnosti cele Evrope.' 

Dih ljubke miline objema 
sončne, vinorodne Slovenske 
gorice med Muro in Dravo, se 
dviga južno od Drave po strmih 
vinogradih Haloz in se potem 
ob Sotli v lepih vinogradih na 

Save v smejočih se goricah na 
kraških tleh Dolenjskega in 
Bele Krajine. K mirnemu za-
mišljenemu potovanju in uži-
vanju vabijo te vinorodne po-
krajine, domovina slovečega vi-
na in vesele pesmi, kjer neštete 
bele cerkvice in tisoč in tisoč vi-
sokih topolov gleda v širni svet 
in klopotec ob dozorevanju 
sladkega grozdja in ob trgatvi 
noč in dan prepeva svojevrstne 
napeve. ; $ i 

Skoro vsa znana slovenska 
zdravilišča ležijo, kakor v meh-
ko zibelko položena, v teh ljub-
kih vinorodnih predelih Slove-
nije, zlasti Rogaška Slatina, 
Dobrna in Slatina Radenci, pa 
tudi Čatežke, Šmarješke in Do-
lenjske Toplice; v bližini La-
škega in Rimskih Toplic pa so 
še ohranjeni zadnji ostanki sta-
rih vinogradov. Kakor pa si 
niti mineralne vode niti toplice 
niso enake, temveč različne po 
temperaturi in svojih zdravil-
nih snoveh, tako da je le treba 
v vsakem primeru obrniti se za-
radi zdravljenja ža svet na 
zdravnika, ima tudi vsako iz-
med teh zdravilišč in kopališč 
svoje posebno pokrajinsko lice 
s svojevrstnimi potezami. Ce v 
okolici Rogaške Slatine in Sla-
tine Radencev prevladujejo vi-
nogradi, pri Laškem in Rim-
skih Toplicah pa lepo izobliko-
vane, pošumljene gore ob gor 
5ki sveži Savinji, 
ica Dobrne oboje v ubrani har 

moniji. Dobrna in tudi Slatina 

iitmuj u lici UU bi čili I u uieuii,ev itn 
pa na zunanje lice zdravilišča z i m o š e mrtvega velegorja. 
in okolice. Velika prednost za 

uu ui U/JJ v, sr r " v MM uu wiv » w j » i b 
tisti, ki o d l o č u j e j o . Nj ih bo jno geslo j e : " V dvoml j ivem po 
iožaju in nejasni situaciji, ki se to l ikokrat pojavi v vo jni , 
je bol j pr iporoč l j i vo prodirati naprej in ostati v napadu, kot 
pa čakati, da napade sovražnik." 

In prav to nemško geslo si lahko vzamemo za zgled v 
Zed . državah. V našem obrambenem programu ni tol iko 
važno , ko l iko bojnih letal in topov lahko napravimo, ko l ikor 
je yažno naše zadržanje v bodočnost i . Le potem bomo stali 
v prvi vrsti, ko bo treba stopiti naprej. Ker neizpodbiten 
fakt je, če bo Nemč i ja zmagala v tej vojni , b o m o poklicani, 
da se b o m o branili pred diktatorji, ki so na pohodu , da uni-
č i jo demokrac i je sveta. 

Tudi za Zed . države je prišel čas, da se ne zamudimo 
pri praznih besedah in pregovarjanj ih . Ta naša akcija, da 
se pripravljamo" za obrambo naše dežele bo dvignila tudi 
pogum pri zaveznikih. Morda bo prav ta naša probuda, da 
ne maramo ostati brezbrižni za d o g o d k e okrog sebe, vlila 
novega poguma zavezniški armadi, od katere je zdaj odvisno, 
če b o m o kdaj potreboval i obrambeni program, ki ga zdaj 
pripravl jamo. 

Morda bo prav ta naša priprava za obrambo naših meja 
dala-misliti zavezn ikom, da je vo jna resnejša in da se bodo 
še trdovratne j še upirali nacijem in tako postavili prvi 
obramben i zid med nami in evropskimi diktatorji . Kar mi 
potrebujemo zda j doma, je prvo to, da se otresemo bo jaz l j iv -
cev, ljudi, ki se bo je . lastne sence in ki nas hoče j o tolažiti, 
da nas varjeta pred napadom dva m o g o č n a oceana. 

Naša prva naloga je, da branimo ameriški kontinent od 
arktičnih kra jev pa do Panamskega prekopa. T o pa zahte-
va načrt, kaj b o m o storili in kako b o m o to izvedli. Pred -
vsem moramo imeti o r o ž j e in potem trenirane vo jake , ki bo -
do znali to o r o ž j e rabiti. Imeti m o r a m o m o č n o mornarico , 
ki bo lahko zabranila sovražniku vgnezdit i se na bližnjih 
otokih ali celo na bližnji celini, odkode iyb i lahko udarjala 
na naše centre. Pri tem moramo gledati, da b o m o spre-
jeli sovražnika zunaj naših vrat, ne šele v sprejemni sobi. 
Časi, ko smo govorili , da smo narod, ki mrz imo v o j n o in smo 
proti vsaki oborožitvi , so minili, če h o č e m o ostati še nada- , » . f rcw„OUj s u * i a o t l iVAU-
Ije svoboden narod, ki si sami vo l imo postave. Niti minuto !zirje, Nazarje, Gornji grad, 
ne smemo pozabiti, da so nemški naciji prepričani, da je Ljubno, Luče in Solčava ob 
svet ustvarjen samo za nemški narod in da je njih cilj in gornji Savinji prepletajo to po-
namen sčasoma podjarmiti ves svet. Če b o m o na straži, bo- jgozdeno sredogorje ter vabijo 
m o odvrnili od sebe to nevarnost in morda rešili s tem še v njihova podeželska letovišča, 
druge . rečna kopališča in na izlete v 

Muro in Savo, ki so seveda obe 
nem tudi priljubljena možnosti 
za izlete bodici v bližnja slo-
venska mesta, kakor Maribor, 
Celje in Ljubljano, ali pa v 
sveži gorski svet, v Savinjske 
planine (v Logarsko dolino), 
na zeleno Pohorje ali na Gore-
njsko. Rog. Slatina, Dobrna in 
Laško so odprte tudi po zimi. 

Nizko gričevje in hribovje vi-
norodnih pokrajin prehaja pro-
ti zapadu in severozapadu po-
lagoma v sredogorje, ki je po-
vsod do znatne višine naselje-
no, v višjih legah pa okrašeno 
z lepimi gozdovi iglavcev in li 
stovcev, pa naj spada to sredo-
gor je k voljnim kristalinskim 
Centralnim Alpam, kakor Po-
horje, znano po svojih planin-
skih hotelih in domovih, znano 
po svoji avtomobilski cesti in 
kot idealno sdnučišče, ali pa k 
strmim južnoapneniškim Al -
pam in Dinaridom, Rodovitne 
in sončne zelene podolžne doli-
ne Save in Savinje, Drave in 
Dravinje s čednimi vasmi, trgi 
in mesti, s samimi priljubljeni-
mi letovišči, kakor so zlasti Mo 

planine, kjer so povsod planin- membne besede: 
ske koče in domovi urejeni tu 
di za daljša bivanja i pozimi i 
poleti. To sredogorje je proti 

ljubke miline nižavja k orja-
škim oblikam velegorja. 

Mesta in trgi, pa tudi vasi v 
tem zelenem predgroju in sre-
dogorju imajo čedne gostinske 
obrate in svoja rečna kopališča. 
Srednjeveški gradovi, deloma i n Kugy, Angleža Churchill in 
še ohranjeni, kakor Bizeljsko, 
Podčetrtek, Lemberg ob Do-
brnici ali Blejski na sivi skalni 
steni tik na jezerom, deloma v 
razvalinah, kakor gornje Celje, 
Konjice, Dobrna, Laško, Vuze-
nica, Fram in mnogo drugih, 
potem mlajše, čedne graščine 
in slavne božjepotne cerkve, če-
sto na čudovito lepo razgled-
nih vrhqvih in gorah, ovi jajo 
vedno menjajočo se pokrajin-
sko sliko v tem sredogorju z ža-
rom srednjeveške romantike 
ter nudijo tudi s svoje strani 
letoviščarju marsikateri poseb-
ni užitek. Kakor manjši tuj-
skoprometni kraji ob Savi in 
Savinji, na Gorenjskem, ob 
Dravi in Dravinji, ob Pohorju, 
bodo še prav posebno slikovita 
mesta Radovljica in Kranj ob 
Savi, Novo mesto ob Krki, Ce-
lje in Laško ob spodnji Savinji, 
Kamnik v predgorju Savinj-
skih Alp, Gornji grad ob Dre-
ti, Slovenjigradec ob Mislinji, 
Maribor in Ptuj ob Dravi, v pr-
vi vrsti pa "bela Ljubl jana" s 
svojim sivim, a ponosnim Gra-
dom zadovoljila gosta in letovi-
ščarja. Ce se Maribor ponaša s 
svojim sijajnim kopališkem na 
Mariborskem otoku, s svojimi 
Slovenskimi goricami in s svo-
j im Pohorjem, če se Celje lah-
ko sklicuje na osvežujoče rečne 
kopeli v bistri Savinji in skup-
no s Ptujem in Ljubl jano na 
slavno preteklost, pa je Ljub-
ljana z vsem, kar ima in nudi, 
prava in srečna sinteza vsega 
onega, s čemur se morajo osta-
la slovenska mesta prikupiti 
gostu. Duhovno, materialno in 
politično žarišče Slovenije je 
obenem tudi pravi pokrajinski 
biser Slovenije in središče nje-
nega tujskega prometa. To 
mesto s prikupljivim srednje-
evropskim obeležjem pa ima 
nekaj, česar nobeno drugo slo-
vensko mesto nima, to je čaro-
ben pogled z Grada na gorske 
velikane Julijskih Alp, Kara-
vank in Savinjskih Alp spomla-
di, pogled, ki objema v svoji 
sliki ljubko milino cvetoče zele 

goste zdravilišč in kopališč med pote, veličansjtva in kosmlične 

"Največ sveta otrokom sli-
ši Slave! 

T ja bomo našli pot, kjer 
nje sinovi 

si prosto vol jo vero in po-
stave, 

Ak pa naklonijo nam smrt 
bogovi, 

manj strašna noč je v čr-
ne zemlje krili, 

kot so pod svetlim soncem 
sužnji dnovi." 

Nemci Baumbach, An. Grunn 

Humplay David so peli slavo 
Triglavu in njegovemu kralje-
stvu. V klimatskih zdraviliščih 
in letoviščih ob Bohinjskem je-
zeru in v Bohinjskem kotu, ob 
Savi Dolinki in Mojstrani, v 
Martuljku, v Kranjski gori, 
Podkorenu in v Ratečah, pose-
bno in v prvi vrsti pa na kra-
ljevskem Bledu, ki druži svoj 
blesk modernega kopališča, le-
tovišča in zdravilišča s čarom 
idilnega gorskega jezera z o-
tokom, cerkvico in sivim gra-
dom, čaka duševno in telesno 
pomlajenje in prerojenje vsa-
kogar, ki ga pride t jakaj iskat 
v kateremkoli letnemu času 

(Dolg venec čednih vasi, ki so 
več ali manj vse tudi letovišča, 
krasi zeleno, pogozdeno vznož-
je sivih Karavank od zapada do 
vzhoda, vmes pa ležijo kakor 
šopki izbranih cvetlic mesta Je-
senice, Radovljica, Kranj, Tr-
žič in Kamnik. Nad Kamni-
kom stoji v klasični lepoti gor-
sa skupina Kamniških ali Sa-
vinjskih Alp, za Triglavskim 
pogorjem drugi planinski in 
visokogorski raj Slovenije, raj 
za hribolazca, za smučarja, za 
letoviščarja in izletnika. Z ju-
žne strani se jim bližaš z avtom 
s k o z i Kamnik do slikovite 
Kamniške Bistrice ali skozi me-
sto Kranj v visokogorski kot in 
tujskoprometni kraj Jezersko, 
od vzhoda pa ob Savinji navz-
gor. Ob gornji Savinji pelje 
avtocesta od Ljubnega skozi 
jarke in jaruge, skozi tesnice in 
soteske, ki jih poživlja razen 
vasi Luč in Solčave edinole žu-
borenje gorskega potoka. Po-
tem pa se odpre prav v osrčju 
Savinjskih Alp dolga ravna ze-
lena dolina, krog in krog obda-
na od bledih gorskih velikan'ov, 
zibelka Savinje, Logarska doli-
na, resnično biser v alpskem 
svetu Jugoslavije in tudi vse 
Evrope. Letoviščar, ki ljubi in 
potrebuje mir, višinsko sonce in 
višinski zrak, dih cvetlic in 
vonj gozdov, bo vse to v Logar-
ski dolini našel. Visoke gore, ki 
stoji jo v somerni razvrstitvi in 

ne pomladi z zasneženo, ledeno krog in krog doline, romantični 
Robanov kot in Matkov kot pa 

V očarljivi veličini divje le- vabijo hribolazca. Ljubka mili-
na in visokogorska veličina, ki 

robnih vtisov, 
Logarska doilina, biser Slove 
ni je. 

Dr. Fr. Mišic 

Če verjamete al ' pa ne 
Sodnik: "Takega grešnika 

pa še ni bilo pred menoj kot ste 

sile kipe nad zelenim nižavjem, — — 
hribovjem in predgorjem proti svojstvena poteza v obrazu Slo 
ažurnemu nebesnemu s v o d u veni je, sta tudi bistvo vseh ča 
Julijske Alpe s Triglavom, naj-
lepšo in najvišjo goro Jugo-
slavije ob meji treh držav, 
dvojna zibelka one reke Save, 
ki kakor dragocen trak ljubez-
ni s svojim tokom druži Sloven-
ce, Hrvate in Srbe. Umetniško 
lepo izoblikovane Savinjske Al-
pe s ponosno piramido Ojstrice 
so kot druge skupine postavlje-
ne na drugo stran. Silne gor-
ske velikane obeh skupin pa ve-
že dolgi skalnati orjašfki zid 
Karavank, preko katerih pelje-
j o ceste in steze v starodavni 
Korotan. Triglavsko pogorje 
čuva v svojem objemu prelest-
no visokogorske dolinice in so-
dolinice, obvodje Save Dolinke 
in Save Bohinjke, Krmo, Kot, 
Pišenco. Planico, prisluškuje 
bučanju in šumenju razbesne-
lih voda in slapov Peričnika, 
Vintgarja in mlade Savice, pa 
gleda tiho, sanjavo idilo Blej -
skega in Bohinjskega jezera 
ter kliče z neodoljivo silo v kra-
ljestvo Zlatoroga hribolazca, 
letoviščarja, smelega lovca, 
pesnika in slikarja. Iz tega 
prekrasnega gorskega sveta je 
pred sto leti največji genij Slo-
vencev Prešeren v svojem "Kr-
stu pri Savici" izpregovoril po-

potem poslali t je še svojega 
prijatelja, da je vaše delo do-
končal." 

Obtoženec: "Veste, gospod 
sodnik, stvar je malo drugač-
na. Trgovec ima na vratih svo-
je prodajalne zapisano: 'Če ste 
zadovoljni z mojim blagom, 
priporočajte me še drugim! ' In 
ker sem bil jaz popolnoma za-
dovoljen z robo, sem trgovino 
priporočil še svojemu prijate-
l ju . " 

* 

" K d a j se boš poročil, Fran-
cel j ? " 

"Se ne b o m ! " 
" Z a k a j pa n e ? " 
"Štefka je nekaj rekla, pa 

sem se vjezi l . " 
" K a j je pa r e k l a ? " 
"Besedo 'ne.' " 

SLOVENSKA ŽENSKA ZVEZA 
Ustanovljena 19. decembra, 1926 v Chicagi, ni. 

Inkorporirana 14. decembra, 1927 v državi Illinois. 

Duhovni svetovalec: Rev. Milan Slaje, 1709 E. 31st St., Lorain, Ohio. 

__ _ . GLAVNI ODBOR: 
Predsednica Mrs. Mary Prisland, 1034 Dillingham Ave Shebovean Wis 

laToh?o d n i C a Ml'S' ^pert, "l9303 
DrugaWdpredsednica Mrs. Mary Goghe, 4517 Coleridge St., Pittsburgh, 
Tretja podpredsednica Mrs. Mary Shepel 5 Lawrence St Fiv lvrirm 
četrta podpredsednica Mrs. Prances Raspets^Spr ing I t ' pieblo Colo 
Peta podpredsednica Mrs. Mary Kocian 5 Ash1 n« w, fTn/rVV 
Tajnica Mrs. Josephine Erjavec, 527N.' Chicago St J < S 1 1 ^ ' 
Blagajmčarka Mrs. Josephine Muster, 714 Raub St, joUet? Ill 

— — „ , NADZORNICE: 
Mrs. Mary Tomažin, 1902 W. Cermak Road, Chicago 111 
Mrs. Mary Otoničar, 1110 E. 66th Street, Cleveland Ohio 
Mrs. Mary Smoltz-Lenich, 609 Jonea St., Eveleth, Minn 

A1U1 PROSVETNI ODSEK: 
CI e vel an d^°Oh to U r e d n i 0 a i n u p r a v n l c a "Zarje," 1135 E. 71&t 

Mrs. Frances Ponikvar, 1030 E. 71stl St., Cleveland. Ohio. 
Mrs. Prances Sušel, 726 E. 160th St., Cleveland, Ohio 
Mrs. Anna Petrich, 2178 Burton St., Warren Ohio ' 
Mrs. Emma Shimkus, 717 Fifth St., La Salle, 111. 

T,«- . .. „ SVETOVALNI IN POROTNI ODSEK: 
Mis. Agatha Dezman, predsednica, 649 So. 29th St., Milwaukee Wis 
Mrs. Anna Kameen, P. O. Box 767, Forest City Pa 
Mrs. Rose Jerome, 214 Grant Avenue, Eveleth, Minn 
Mrs. Agnes Mahovlich, 9525 Ewing Ave., South Chicago 111 
Mrs. Olga Mirkovich, 2348 N. W. Roosevelt St., Portland Ore 
Namestnica nadzornicam Josephine Seelye, 1228 Addison Rd cieveland O 

St., 

Vabljene ste v naš krog! 

Lepše prilike kot se nudi vsem Jugoslovankam sedaj za pri-
stopiti k eni izmed najpomenljivejših ženskih organizacij v Ame-
riki, ni še bilo! Pri Slovenski ženski zvezi je sedaj v polnem teku 
takozvana Zlata kampanja, ki se vrši na čast zlatega jubileja usta-
noviteljice organizacije in glavne predsednice že od početka gospe 
Marie Prisland. Toda čas je kratek, ker Zlata kampanja' se za-
ključi z dnem 30. junija, kar pomeni, da je skrajni čas se odločiti 
Sedaj je prosta pristopnina, kar drugače stane 75 centov, če pri-
stopite plačate samo običajni asesment, ki znaša 25 centov na 
mesec. 

Kaj vse dobite za 25 centov na mesec je važno vprašanje in 
zato vam tem potom podam nekoliko pojasnila, da boste bolj na 
jasnem. 

V prvi vrsti se zavarujete za svoto do sto dolarjev k pogreb-
nim stroškom, katero se izplača takoj po smrti članice. Dalje do-
bivate vsak mesec glasilo "Zarja ," ki obsega 44 strani in je edi-
na revija v Ameriki, ki vam prinaša novice iz vseh slovenskih na-
selbin, kakor tudi podučne in poljudne članke tikajoče se dana-
šnjih razmer in krajev, kateri so zanimivi za vsakega izmed nas. 
Kolikokrat je bilo že ponovljeno v našem glasilu, da je naše gla-
silo "Zar ja" vredno 25 centov na mesec brez vsakih drugih kori-
sti, katere deli organizacija. Toda to ni še vse kar dobite kot čla-
nica naše Zveze. Dalje ste deležna'biti prisotna na vsakovrstnih 
družabnih sestankih, oziroma mesečnih sejah, kjer vedno slišite 
kaj podučnega in zanimivega iz življenja slovenske žene in mate-
re kakor tudi razna predavanja, ki so v praktično izobrazbo kakor 
i udi v zabavo. Potem imate priliko prisostvovati pri vsakovrst-
nih prireditvah, dramatiki, ako imate veselje do petja, se lahko 
tudi pridružite k pevskim zborom. In kar je velike vrednosti za 
vsako gospodinjo, so razni sestanki za domačo umetnost kakor 
kuharstvo, šivanje, okrašenje doma znotraj in zunaj ter vsako-
vrstne druge nasvete katere se dobi v našem krogu. Da ponovim 
še enkrat: mesečnina je samo 25 centov na mesec za žene in de-
kleta od 14 do 55 let starosti. Poleg tega pa ima vsaka podružni-
ca še svoje lepe namene namreč kot pokloniti razna darila ob va-
žnih obletnicah in drugih dogodkih kakor tudi spremiti članico k 
zadnjemu počitku z lepimi obredi ter poslati lep venec in plačati 
za avtomobil za spremstvo na pokopališče in za vse to računajo 
pri nekaterih podružnicah samo pet centov na mesec k rednemu 
asesmentu. Torej bi rekli, da je vse to vredno najmanj desetkrat 
toliko kolikor se plačuje. 

Petem imamo mladinski oddelek v katerega sprejemamo de-
— — . . . klice od 4 do 14 let starosti, brez zdravniške preiskave in plačujejo 

sta z vsemi prehodi in odtenki samo deset centov na mesec. V slučaju smrti se pa izplača do 
" a , '>- svote sto dolarjev kot za odraslo, članice. Pri podružnicah, kjer 

,- imajo mladinski oddelek so ustanovljeni tudi razni krožki pri ka-
ki jih ustvarja terih se deklice vadijo v narodnih plesih in petju in imajo lepe 

oblekce, vse enakega kroja, namreč narodno nošo, ki je res nekaj 
krasnega za oči in užitka-polnega za srce in dušo, ker se vidi še 
žarek slovenskega čuta do domovinskih tradicij. Torej vzgajati 
mladino v lepem ameriškem duhu ter obenem ji vcepiti v mlada 
srca ljubezen do domovine, kjer je tekla zibelka slovenske žene-
matere, to na sebi ima zelo globok pomen in bi moral ogreti srce 
vsakega rojaka in rojakinje. Kako žalostno in temno mora biti v 
srcih nekaterih, kjer se je vse prehitro pozabilo na vse, kar bi 
nam ohranilo ljubezen do rodne grude naših staršev. In kdo je 

Ni bilo dovolj , da ste trgo- temu kriv. Mi sami, če pomislimo, ker smo prezaposleni, da bi vi! JNi bilo dovol.i, da ste trgo- temu Kriv. mi sami, ce pomislimo, ker smo prezaposleni, da bi 
vino sami izropali, ampak ste posvetili vsaj trenutek svojega časa za domačo vzgojo, namreč 
nA^om Tvnol n K l in on OTrmoiro 1 1 n ho v £> n rl r\ /̂ rMviAtn'n/i r\n<i /-1 .-»t » 1-J „ J.. 1 .11 ubezen do domovine, dedov in pradedov, ki nam je dala podlago 

do značaja s katerim smo se povzpeli do marsikaterega uspeha 
v tujini. 

Torej žene, matere in očetje, bodimo rodoljubni čeravno smo 
ustanovili svoje domove v Ameriki za trajno, ker doraščajoča 
mladina nas bo veliko bolj čislala, ako bo vedela ozadje narodnosti 
svojih staršev. 

Slovenska ženska zveza v Ameriki ima zelo pomenljiv cilj 
in namen, zato se obračamo tem potom do vseh tistih, ki so mogo-
če še mlačni napram tej dični organizaciji, da se ogrejete za idejo 
m pristopite v naše vrste, da bomo imele.ne samo najpomenlji-
vejšo organizacijo pač pa tudi najmočnejšo. 

Vsaka naselbina v Clevelandu ima podružnico Slovenske 
ženske zveze in lahko greste do katerekoli članice ali odbornice 
ter ji sporočite, da se želite nam pridružiti in zagotavljam vam, 
da boste sprejeti z odprtimi rokami in dobrohotnim čustvom! 

Dobrodošle vse Jugoslovanke v Slovensko žensko zvezo! 

Albina Novak, urednica glasila. 
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Došli so četo. Poglavar je 
dal povelje in vsi so odjezdili 
po dolini Pecosa. 

Tovariše sem došel šele črez 
pol ure. 

Winnetou me je vprašaje po-
gledal. Poročal sem mu, kaj 
sem slišal. 

"Sinovi Komančev imajo oči, 
pa ne vidijo, in njihova ušesa 
so zadelana, da ne slišijo kora-
kov svojih sovražnikov," je za-
ničljivo pravil. "Moji beli bra-
tje naj odvzamejo konjem mo-
kasine!" 

Nadaljevali smo pot po ka-
meniti soteski. 

II 
V dolini zaklada. 

Pot je bila slaba. 
Skale so nam zapirale sote-

sko, drevesa so ležala vmes, ki 
jih je vrgla starost ali pa po-
drl vihar. Čim više smo prodi-
rali, tem divjejši je bil svet. 
Proti večeru smo prispeli na 
greben, ki poteka vzporedno s 
Sierra Blanco proti jugu. Spu-
stili smo se na drugi strani gre-
bena na visoko planoto in si po-
iskali varno zavetišče, kjer smo 
prenočili. 

Noč je minila mirno. Ob zo-
ri sem jezdil po naši sledi na-
zaj, da bi pogledal, ali hodi kdo 
za nami. Pa nikogar nisem o-
pazil, nihče nas ni zasledoval. 

Odjezdili smo dalje. 
Potovali smo po svetu, ki me 

je živo spominjal na canone v 
Coloradu. Gozd je izginjal, ker 
je primanjkovalo mokrote. Su-
he, globoko zarezane struge 
smo srečevali, ki pričajo, da so 
tod kedaj drli in hruli silni hu-
dourniki. Ko se bližaš po pusti 
planoti takemu canonu, vidiš 
naj prvo pred seboj njegovo na-
sprotno steno, vse globlje pada, 
čim bolj se ji bližaš, in hipoma 
stojiš pred silnim prepadom, 
nemogoče se ti zdi sestop po 
njegovih stenah. 

Ob času deževja po teh ca-
nonih še vedno derejo hudour-
niki. Na stenah se razločno vi-
di, kajco visoko je katero leto 
hudournik segal. In kako ču-
dno in slikovito je voda izjedla 
in izobrazila stene canona! Kar 
neprestano bi držal svinčnik v 
roki in risal. Piramide se dvi-
gajo, kubične mase, mogočni 
stebri in svodi, oboki, votline, 
verande, ploščadi. Skoraj bi 
mislil, človek jih je izobličil. 

Stene canonov so strme, sko-
raj nedostopne, le izvežban ple-
zalec bi prišel po njih na dno. 
Pa planota je na vse strani ra-
zjedena in če potuješ ob takem 
suhem canonu,, prideš kmalu do 
stranske dolinice, ki "izvira," 
se začenja, na planoti, po njej 
stopiš navzdol pa prideš kmalu 
v glavno dolino. Dno canona je 
ravno in poteka navadno y stal-
ni smeri, čisto uporabno je za 
cesto. Ce potuješ po njem, te 
nihče ne opazi razen tistega, ki 
stoji na robu canona.. Seveda 
pa tudi sam ne opaziž nasprot-
nika prej, da stoji trdo pred te-
boj. 

Po takem canonu smo jezdili 
ves predpoldan proti zapadu. 
Vse više je lezel, vse več stran-
skih dolinic se je stekalo v nje-
ga, prijezdili smo do njegovega 
"izvirka" in pred nami so leža-
le gozdnate višine Sierra Blan-
ce. 

Pozno popoldne smo prispeli 
v dolino zaklada. Kake pol ure 
je bila široka in kazalo je, d: 
ni daljša ko poldrugo miljo. 
Gozdovi so jo obdajali na po-
bočjih, močen potok je tekel po 
njej, sočne trate so zelenele ob 
bregovih. Žal nismo smeli dati 
konjem paše, sled bi nas bila 
izdala. 

Poklical sem Hoblyna. 
"Ali smo pa res tudi v pravi 

dolini?" sem ga vprašal. Mogo-
če je le bilo, da se je zmotil. 

"Prav gotovo, sir! Čisto do-
bro se spominjam. Tamle gori 
pod tistim hrastom sva s kapi-

tanom prvikrat nočevala." 
"Svetoval bi, da si poiščemo 

stransko dolinico in pustimo 
konje na pašo. Stražo postavi-
mo pri njih, mi pa se lahko v 
glavni dolini svobodno giblje-
mo." 

Sam je odkimaval. 
"Bi bilo zelo lepo! Toda ute-

gne se zgoditi, da bi konje nuj-
no potrebovali —. Jaz vsaj in 
moja Tony bi se ne ločila rada. 
Ne dam je od sebe." 

"Well — ! Pa si tule v gozdu 
poiščimo primerno taborišče! 
Stopil bom z Bobom po tejle 
strani, Winnetou naj išče po le-
vem pobočju, vi drugi pa poča-
kajte, da se vrnemo!" 

Raz jahal sem, vzel puško in 
stopila sva s črncem v gozd. 
Vzporedno, kakih deset kora-
kov vsaksebi, sva prodirala po 
goščavi. 

Pobočje se je dvigalo precej 
strmo, gozd je bil zaraščen, z 
mahom pokrite skale so ovirale 
hojo, črez podrta drevesa sva 
se plazfia. S konjem bi se dalo 
le težko priti skozi. 

Nenadoma je Bob zakričal. 
"Massa — ! Oh, ah, massa! 

Priti brž, brž!" 
Pohitel sem k njemu. 
Z dolgimi skoki je bežal h ko-

šati bukvi, zgrabil za najnižjo 
vejo in se vzpel na drevo. 

"Kaj je, Bob?" 
"Massa brž priti! Pomagati 

nigger Bobu! O ne, ne priti! 
Leteli in poklicati vse čisto 
mnogo ljudi in ubiti pošast!" 

Ni mi bilo treba vprašati, ka-
ko pošast misli. 

Skozi podrast je pravkar pri-
lomastila. Sivi medved je bil, 
ena tistih ljubeznivih zverin, ki 
jo lovci grisly imenujejo. 

Cul sem v puščavi glas leva, 
ki mu Arabec pravi ra'd, grom, 
čul sem rjoveti tigra v bengal-
ski džungli in četudi mi roka 
ni smela trepetati, srce vsaj mi 
je nemirno bilo ob takih glaso-
vih. Toda globoko, hripavo hu-
dobno, demonsko mrmranje si-
vega medveda reže skozi mozeg 
in kosti, ob takih glasovih tudi 
•najpogumnejšemu zašklepeta-
jo zobje in mraz mu spreletava 
telo. 

Osem metrov sva bila nara-
zen. Vzravnal se je na zadnje j 
noge in zazijal. On ali jaz — j 
eden od naju je moral umreti, j 

Pomeril sem v oko in ustre- i 
lil, pomeril hip pozneje na sr- j 
ce in spet ustrelil. Vrgel sem 
puško proč, izdrl nož in skočil 
na stran, da bi laže sunil. 

Ogromna žival je stopala 
proti meni, kot da sta šli kro-
gli mimo nje, dva, tri, štiri, šest 
korakov je naredila, že sem 
dvignil nož —. 

Pa prednje šape so ji omah-
nile, skoraj tuleč je zarenčala, 
za minuto nepremično obstala 
pa se zgrudila, kot da jo je kla-
divo zadelo. Ena krogla ji je 
prodrla v oko, druga v srce, za-
del sem obakrat v življenje. 
Panter ali pa jaguar bi bil 
vztrepetal kakor maček, če ga 
udariš, in bi bil padel, — moj 
grisly je šel mimo dalje, zme-
nil se ni za krogle, še dva kora-
ka pa bi bilo po meni. 

"Oh, ah — ! Dobro, l e p o — ! " 
je vzklikal Bob na varni bukvi. 
"Ali biti medved čisto mrtev, 
massa?" 

"Da. Stopi z drevesa!" 
"Pa biti res čisto dobro mr-

tev, massa? Ne žreti nigger 
Boba?" 

"Čisto je mrtev." 
Prav tako naglo, kakor je 

prišel na drevo, je Bob tudi zle-
zel z njega. Pa ko se je pribli-
žal ogromni živali, se mu je le 
ustavila noga. Tudi sam sem 
se skrajno previdno sklonil k 
njej in ji še dvakrat sunil nož 
med drugo in tretjo rebro v sr-
ce. 

"Oh, ah — ! Velik medved bi-
ti — ! Biti mnogo več velik ko 
Bob! Ali Bob jesti medveda?" 

1940 JUNE 1S40 KOLEDAR 
DRUŠTVENIH 
PRIREDITEV 

JUNIJ 
9.—Collinwoodske Slovenke 

št. 22 SDZ prirede piknik na 
Močilnikarjevi farmi. 

9.—Društvo Doslužencev pri-
redi piknik na Stuškovih far-
mah. 

15.—Očetovska p r o s l a v a 
Svetovidske mladine, šolska 
dvorana sv. Vida. 

16.—Očetovska p r o s l a v a 
Svetovidske mladine, šolska 
dvorana sv. Vida. 

16.—Pevsko društvo Jadran 
priredi piknik na Pintarjevi 
farmi. 

23.—Piknik Slovenske šole 
SND na Močilnikarjevi farmi. 

23.—Dom zapadnih Sloven-
cev proslavlja prvo obletnico s 
piknikom na 6818 Denison Ave. 

23.—Društvo sv. Jožefa št. 
169 KSKJ priredi piknik na 
Pintarjevi farmi; bogat pro-
gram in nagrade za stare in 
mlade. 

30.—Farni p i k n i k fare sv. 
Kristine na cerkvenih prostorih. 

30.—Piknik mlad. pev. zbo-
ra Slovenskega doma' na Stu-
škovi farmi. 

JULIJ 
4.—Four Points Tavern ima 

piknik na Stuškovih farmah. 
7.—Piknik d r u š t v a Napre-

dek št. 132 JSKj na Stuškovi 
farmi. 

1 4 . — P i k n i k Slovenske za-
družne zveze na Močilnikarje-
vi farmi. 

14.—Skupna društva fare sv. 
Vida piknik na Pintarjevi far-
mi. 

14.—Wickliffe F i r e Dept. 
piknik na Stuškovih prostorih v 
Wickliffe, Ohio. 

21.—Društvo sv. Družine, št. 
207 KSKJ priredi izlet v Madi-
son, O. 

21.—Social Club ima piknik 
na Stuškovih farmah. 

21.—Klub slovenskih groce-
ristov .in mesarjev v Collin-
woodu priredi običajni piknik 

na Pintarjevi farmi. 
28.—Piknik mlad. pev. zbo-

ra Kanarčki na prostorih Slo-
vanskega doma na D e n i s o n 
Ave. 

AVGUST 
4.—Piknik fare Marije Vne-

bovzete na Pintarjevi farmi. 
4.—Pevski zbor Sloga ima 

piknik na Stuškovih farmah. 
4.—Skupni piknik .vseh po-

družnic Slovenske moške zveze 
na Novakovih prostorih, • Bar-
berton, O. 

11.—Godba Bled priredi pik-
nik na Stuškovih prostorih v 
Wickliffe, Ohio. 

11.—Dvor Marije Pomagaj, 
Reda Kat. Borštnarjev, št. 
1640 priredi banket v Sloven-
skem domu na Holmes Ave. ob 
priliki 25-letnice obstanka. 

18. — Federacija Slovenskih 
narodnih domov priredi pevski 
program z sodelovanjem vseh 
pevskih zborov. 

25.—Zveza društev Najsv. 
Imena priredi slovenski Bara-
gov dan v Brae Burn Garden, 
25000 Euclid Ave. 

2 5 . — D r u š t v o Soča, št. 26 
SDZ priredi piknik v Sloven-
skem domu na 6818 Denison 
Ave. 

SEPTEMBER 
8.—Podružnica št. 32 SŽZ 

obhaja 11. obletnico ustano-
vitve. 

22. — Društvo "Tabor" št. 
139 ŠNPJ proslava 30 letnice v 
SDD na Prince Ave. 

OKTOBER 
6.—Mladinski zbor Slavčki 

imajo prireditev v SND na St. 
Clair Ave. 

12.—Collinwoodske Sloven-
ke št. 22 SDZ priredi zabavni 
večer v Slovenskem domu na 
Holmes Ave. 

12.—Društvo Martha Wash-
ington št. 38, SDZ, prireja ples 
v Slovenskem narodnem domu 
na St. Clair ju. Igra Johnny 
Pecon in njegova godba. 

19.—Podružnica št. 3 SMZ 
priredi plesno veselico v Sloven-
skem domu na Holmes Ave. 

26.—Slov. zadružna z v e z a 
priredi zabavni večer v Slov. 
domu na Holmes Ave. 

26.—Modern Knights, št. 57 
SDZ "Halloween Dance" v Slo-
venskem društvenem domu na 
Recher Ave. 

27.1—Praznovanje 15 letnice 
zbora Ilirije v Slov. domu na 
Holmes Ave. 

NOVEMBER 
3.—Društvo sv. Jožefa št. 

169 KSKJ priredi pestro izbran 
program v obeh dvoranah Slo-
venskega doma na H o l m e s 
Ave. 

9.—Pevski zbor Adria prire-
di koncert v Slovenskem društ-
venem domu na Recher Ave. 

17.—Slov. pevsko društvo 
Lira priredi koncert v SND. 

3 0 . — O r k e s t e r Sunny Ray 
priredi plesno veselico v avdi-
toriju SND na St. Clair Ave. 

30.—Društvo Ložka Dolina 
(Lož Valley) priredi veliko 
plesno zabavo v SND na St. 
Clair Ave. Godba Johnny Pe-
con. 

DECEMBER 
7.—Društvo Blejsko jezero 

št. 27 SDZ priredi ples v SDD 
na Waterloo Rd. 

22.—Božičnica mladinskega 
pevskega zbora Škrjančki v 
Društvenem domu na Recher 
Ave. 

ZAHVALA 

V prijetno dolžnost si šteje-
va, da se najlepše zahvaliva 
vsem za udeležbo ob priliki na-
jine 50-letnice in zlate poroke. 

Najlepša hvala Rev. J. Slap-
šak-u za tako lepe cerkvene ob-
rede in sv. mašo ter najinim 
hčeram in sinu, ki so vse pre-
skrbeli za najino 50-letnico. 

Najlepša hvala mojemu bra-
tu, Gregor Blatniku in njegovi 
soprogi, Mr. M i k e Blatniku 
in Mrs. Frances Sever, ki so na-
ju spremili k oltarju ob priliki 
najine zlate poroke. 

Prav lepa hvala našim kuha-
ricam in delavkam: Mrs. Ana 
Jakic, Mrs. J. Barle, Mrs. Hro-
vat in Mrs. F. Kovač. Prav le-
pa hvala našim sorodnikom in 
prijateljem za tako veliko ude-

Iladio slika nam kaže nemško svastiko na kraljevi palači v mestu Brussels, Belgija, 
kjer je tudi v zadnji svetovni vojni leta 1914 isiotako zapla,polala nemška zastava, 

ležbo pri sv. maši. Prav lepa 
hvala za vsa darila, ki smo jih 
prejeli iz Forest City, Pa., De-
pue in Chicaga, 111. Hvala lepa 
za udeležbo iz Loraina, West 
Parka, Lakewooda, Collinwoo-
da, St. Clairja in Newburga. 

Lepa hvala Mr. Antonu Grdi-
na za tako lep govor, prav tako 
tudi Mr. Resniku in Mr. Woz-
nicki kakor tudi našim muzi-
kantom, katerih ne smemo po-
zabiti, ker so nam delali kratek 
čas in to so bili: Anton Mauer, 
Max Miklavs, Joe Boldan, No-
vak Frank, John Sulen, Louis 
Boldin in Anton Blatnik, ki 
nam je preskrbel vse te muzi-
kante. 

Končno še enkrat prav lepa 
hvala vsem, ki so nam pomaga-
li ob naši slavnosti in prav tako 
lepa hvala vsem, ki ste s svojo 
udeležbo to našo slavnost še po-
večali. Zelo naju veseli, ko sva 
videla, da imava tako veliko 
število prijateljev in znancev. 
Vam hvaležna, 

Mr. in Mrs. Anton Blatnik. 
3708 E. 77th St. 

LEPA HVALA 

Nemški.tnostičarji postavljajo zasilni.most preko reke. V ta namen jim prav dobro 
služijo gumijasti čolfi, na katerih sloni most, po katerem je omogočen prehod nemškim 
četam na pohodu 'preko Belgije. V ozadju je videti razvaline pravega mostu. 

Podpisane izrekamo najpri-
srčnejšo zahvalo prečastitemu 
Monsignorju V i t u s Hribarju, 
župniku fare Marije Vnebovze-
te v Clevelandu, Ohio, ker nam 
je dal dovoljenje, da smo sme-
le pobirati milodare po njegovi 
župniji za naš dom. 

Najlepša hvala tudi mnogo-
spoštovani d r u ž i n i Kness-ovi, 
ker so nam bili vedno na raz-
polago pri našem težavnem de-
lu ter so nam vsestransko poma-
gali. V vsaki zadevi smo se 
zatekle k njim in pomoč je bila 
tu. 

Veliko hvaležnost dolgujemo 
tudi preblagi Mrs. Anne Strnad, 
ker je žrtvovala svoj čas in de-
lo, da nam je omogočila priti 
tudi do oddaljenih slovenskih 
družin. 

Nadalje se zahvaljujemo za 
vse številne izkazane usluge: 
Mr. Narobe, Mr. Le\vis-u, Mr. 
Konciliji, Mr. Z i m p e r m a n u , 
Mr. Gubancu, Mrs. Grčar, Mrs. 
Zallar in Mrs. Kožel. 

Tisočeri "Bog plačaj" vsem 
faranom Marije Vnebovzete in 
tudi drugim za milodare, kate-
re ste nam p o k l o n i l i kljub 
skromnemu zaslužku. 

Tistim blagim srcem od ka-
terih smo dobile povabilo naj 
se vrnemo, ker jih nismo dobile 
doma, pa bodi povedano, da 
nam je to nemogoče radi krat-
kega časa,' ki nam je določen 
za Collinwood. Ako nam žele 
pomagati naj pošljejo svoj dar 
na spodaj podani naslov. Me 
sestre na gričku Assissi v Le-
montu se pa z hvaležnostjo 
spominjamo naših milih do-
brotnikov v svojih vsakdanjih 
niolitvah. 

Naslov: Mt. Assissi, Lemont, 
Illinois. 

Sr. M. Leoni j a, 
Si-. M. Serafika. 

IZ PRIMORJA 
—Cene rasejo. Pri vseh živ-

ljenjskih in gospodarskih po-
trebščinah se cene v zadnjih me-
secih stalno dvigajo, pri nekate-
rih precej hitro. Meso je v Go-
rici v teh dneh poskočilo za pri-
bližno 2 liri pri kilogramu; živa 
teža. goveje živine se plačuje že 
po 5:50 lir. — Fižol stane v na-
drobni prodaji okrog 6 lir. — 
Drva za kurivo so se v mestih 
od 18 lir za kvintal dvignila na 
22 lir in čez. — Lesna kupčija 
v splošnem cvete, izseka van je 
pa postaja že pustošenje in ne 
obeta nič dobrega. Po mnogih 
rebrih se kažejo že goličave in 
maloštevilni gozdovi se redčijo 
in padajo. Uničevanje našega 
skromnega gozdnega zaklada 
postaja iže nevarno in lahko 
usodno. Ne vemo, kamo bomo 
prišli, če naših kmečkih gospo-
darjev še o pravem času ne bo 
srečala, zavest, da vabljive vsote, 
ki jih potegnejo za les, hitro 
kopnijo, lesovi pa počasi rasejo. 
Bilo bi grozno, če bi naši naj-

premožnejši predeli dežele radi 
kratkovidnega g o s p o dar jenja 
zapadli obubožanju. — Vinske 
cene so tudi močno poskočile. V 
Brdih in v Vipavski dolini je ce-
na na kmetih že prekoračila 2 
liri za liter; govorijo že o 2.20 
lirah, škoda, da so vinske kleti 
že povsod skoro prazne. Kraški 
teran, ki ga je pa zelo malo, se 
še ni razgibal na trgu, imel bo 
pa gotovo visoko ceno, 3 lire li-
ter bo najbrže že nastavna cena. 

—Opatjeselo, aprila 1940, — 
Prav nič ne ponehajo grozne ne-
sreče s strelivom ki je ostalo v 
zemlji že celih 20 in še več let. 
človek bi mislil ,da že davno ni 
niti koščka železa v tej dvakrat 
izmučeni zemlji, pa vendar dan 
na dan kopljejo cele gruče lju-
di po nekdanjih bojiščih in sti-
kajo za granatami. Oblasti so iz-
dale razne omejitvene ukrepe in 
določile stroge kazni, a kaj vse 
to pomaga, ko je za številne 
brezposelne to edini zaslužek in 
povrh tega je danes v Italiji že-
lezo zelo dragocena kovina, ka-
teri raste cena z dneva v dan. 
Po naših krajih iščejo staro že-
lezo kot da bi šlo za zlato! Zara-
di tega ni nič čudnega, če se vr-
stijo neprenehoma brez prestan-
ka nesreče za nesrečo. To pot 
moramo zopet zabeležiti veliko 
nesrečo, ki še je z g o d i l a v 
Opat jem selu. Pri Kremen j aku 
v bližini Jamelj sta iskala staro 
železo 29-letni Ladislav Devetak 
in Franc Marušič, star 20 let. 
Našla sta veliko granato 380 
mm kalibra in jo hotela odpreti. 
Nastala je eksplozija, ki je ubi-
la oba. Dogodek je napravil ze-
lo mučen vtis v vasi. 

Gorica, aprila, 1940. — V ne-
deljo dne 14. t. m. zvečer je pri-
čelo nenadoma goreti v seniku, 
ki je last Josipa Berceta, doma 
iz Dornberga. V seniku je bilo 
poleg velike količine krme pre-
cej gospodarskega orodja in le-
sa. Ogenj je vse kaj kmalu uni-
čil. Poklicali so gasilce iz Gori-
ce, ki so požar omejili in tako 
obvarovali hiše v bližini. Gasil-
ci so imeli dela skozi celo noč in 
šele proti jutru je bil požar po-
gašen. škodo cenijo na 20,000 
lir. 

-Idrija, aprila 1940. Ena iz-
med zadnjih številk našega lista 
je prinesla vest o tragični smrti 
trgovca J. Grilca, ki ga je vsa 
Idrija spremila na njegovi zad-
nji poti. Pokojnikova vdova se 
je na veliko soboto oddolžila nje-
govemu spominu na ta način, da 
je v hotelu Didič priredila obed 
za 200 idrijskih revežev. Znano 
je namreč, da je bil pokojni zelo 
blag človek in potrebnim res na-
klonjen, zato je ta gesta zbudila 
pri Idrijčanih vse priznanje. 

—Trst. — Pred sodiščem je 
bilo obsojenih 14 tihotapcev, ki 
so razpečavali heroin. Peter 
Odone in Marcel Bolko sta dobi-
la po eno leto in 4 meseca zapo-
ra, ter 5150 lir den. kazni. Ku-
bat Miloš je bil obsojen na eno 
leto in šest mesecev zapora, ter 
8,000 lir den. kazni. Bučer An-
ton, Petaros Jurij, Josip Sancin 
so dobili po eno leto zapora in 
4,570 lir deh. kazni, Piccoli Ivan 
pa na eno leto zapora in 2812 lir 
den. kazni. 

MALI OGLASI 
Dekle dobi delo 

Išče se dekle, ki bi pomagala 
gospodinji pri hišnih delih in da 
bi pazila na otroke. Vprašajte 
na 659 E. 107th St. *132) 

Lepa prilika 
Rad bi dobil nekaj slovensko 

govorečih mož, starih nad 22 
let, ki imajo avto. Prednost 
imajo oženj eni. Pišite na Mr. 
Krupa, 2049 E. 105th St. (131) 

John Glach 
kovač 

Mi popravljamo in brusimo 
kose in stroje za rezanje trave, 
da bodo rezale ko nove. Jih pre-
menjamo in prodajamo. Vse de-
lo garantirano. 

13408 St. Clair Ave. 
GLenville 3963 

We pick and deliver (x) 
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ŽENINI IN NEVESTE! 
Naša slovenska unij ska tiskar- f 

na vam tiska krasna poročna 
vabila po jako zmerni ceni. Pri-
dite k nam in si izberite vzorec 
papirja in črk. 

Ameriška Domovina 
HEnderson 0628 6117 St. Clair Ave. 
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Zdaj je privlekel Volbenk od nekdaj že. Vsaka nota se 
najdene note na dan. Profesor jmu je smehljala, to je bil 
je sedel h klavirju in rahlo za-;smehljaj drobnih angelov, ki so 
čel predigro. 

Nikdo ni govoril. Volbenk je 
sedel brez skrbi in brez misli, 
spet je bil otrok v starem bo-
žičnem čaru gorečih sveč in je 
vdihaval trpki vonj jelkovega 
igličevja. Veselje je plalo v 
njem, da je smel biti tu sredi 
čistih, svetlih stvari in ljudi. 

Tuintam so mu obvisele oči 
na gospodični Werther, ki mu 
je vedno smehljaje se prikima-
la, in razumel je, česar ni izgo-
vorila. 

Od svojih otroških let ni bil 
Volbenk užil več toliko čistega, 
pričakovanja polnega veselja. 

i Stari profesor je igral glas-
neje in vedno bolj zamišljeno. 

"Prekrasno!" -je rekel izne-
nada. "Ali nič ne veste, kdo je 
uglasbil ta koral?" 

"Nič, gospod profesor, ležal 
je med staro šaro na podstre-
šju." 

"Poslušajta, otroka!" 
Krepko in polno, kakor bi šlo 

proti zvezdam, svečano in mo-
gočno kakor orgle in zvonovi so 
zadoneli glasovi. Volbenku se 
je zdelo, da mu mora ta viha* 
raznesti srce. Nato je, tako se 
je zdelo, v teh glasovih v blaže 
nem pričakovanju tiho molilo. 
Pod valovi ubranih glasov so 
pripogibale sveče svoje bledo-
zlate plamene in na vijoličast-
nem ametistu neba je zažarela 
velika, svetla, zvezda. 

Tako blizu je danes nebo. Ta-
ko blizu ni bilo še nikoli. 

Volbenk je spremljal čudež-
no petje z napeto pozornostjo. 
Ni bilo to prvikrat. Slutil je, 
kaj še pride. Zahrumela bo ra-
dost, zakipeli bodo čisti, jasni 
glasovi. 

Le kje je to že nekoč slišal? 
Poznal je ta koral natanko, 

Prijatel's Pharmacy 
SLOVENSKA LEKARNA 

Vopal St. Clair Ave. in E. 68th 
ENdicott 9571 

Pripeljemo na dom. 

ROGEL DRY CLEANING 
6526 ST. CLAIR AVE. 

Se priporočam, da daste vašo 
obleko čistiti in jo dobite nazaj 
kot novo. 

se nekdaj sklanjali nad njego-
vo detinstvo. 

Dolgo mora biti od tega. 
Toda Volbenk zdaj ve: ta pe-

sem se mu je vedno spovračala, 
zavita v vonj božične jelke in v 
sveti soj njenih luči. Od ne-
kdaj mu je prižigala zvezde na 
nebu. 

Morda pa od tedaj še ni ta-
ko dolgo? 

Bilo je nekoč . . . 
Hišica je stala sredi zasneže-

nega vrta. Nad njo pa ena sa-
ma, velika, plamteča zvezda — 
kakor nocoj. . . . In tiha soba, 
polna prav te pesmi. 

In pri klavirju sedi mož, 
dolg, plavolas mož v vojaški 
obleki. Igra tako, da moraš 
obmolkniti, in razodene se ti, 
kar je nevidno. Zdaj je okrenil 
obraz počasi k Volbenku in 
prav v srce ga je zadel svetel 
pogled jasnomodrih oči in na-
smeh trpkih ust. 

Mož z dolgimi nogami in do-
brimi, toplimi rokami! Zdaj 
mu vidi obraz, o obraz. . . . 

"Oče!" 
Deček je kriknil, premagalo 

ga je, in se ustrašil, ko je pro-
fesor namah prenehal igrati. 

"Od mojega očeta je," je s 
težavo izrekel. "Spominjam se 
zdaj, kako so pripovedovali, da 
je bil tudi skladatelj. Po pokli-
cu je bil zdravnik." 

Volbenk je bil tako bled, da 
je opazil to celo kratkovidni 
profesor. 

Božična noč! Vidite, tudi 
vas želi božje dete obdarovati," 
se je radovala gospodična. 

Ne da bi kaj rekel, je profe-
sor nadaljeval in igral sklad 
bo do konca. 

Volbenk je vstal in s pridr-
žano sapo srkal vase, kar je 
polnilo nekoč očetovo dušo. Bi-
lo mu je, kakor da ni več sam 
in zapuščen, kakor bi končno 
pognal korenine v trdna tla. 
Nocoj je zopet našel očeta. Tu-
di on je bil deležen čudežev sve-
tega večera . . . 

Potihem je plavala nebeška 
pesem na zemljo in Volbenk 
Wilde ni vedel, da se je na nje-
nih zlatih krilih usmiljeno sklo-
nil Odrešenik nad njegovo osa-
melo srce. , 

Volbenk je izjecljal nekaj v 
zahvalo in odhitel zbegan, pa 
vendar blaženo i srečen, brez 
klobuka in s plaščem na roki 
domov. 

JStara Fani je imela rdeče 
oči od joka. 

"Mislila sem že, da mladega 
gospoda na s^eti večer še do-
mov ne bo." 

Zdaj pa se je smejala, ker je 
mladi gospod vendarle prišel, 
ter ga odvedla v kuhinjo. 

nekdanjega gospodarja, je bil 
nocoj prvič od njegove smrti 
resnično spet sveti večer. 

Zdaj so počitnice lepe. Ob o-
četu je življenje tako lepo. Za 
Volbenka je oče živ, polna ga 
je vsa hiša, njegove jeklene oči 
vodijo vsa njegova početja. 
Včasih se seveda podoba skali, 
razblini v nič; ob takih dneh je 
svet za Volbenka spet norčava 
burka. Rudheim ga komaj še 
razume. Rad posluša, če pri-
poveduje Volbenk o svojem o-
četu in njegovih junaštvih. Ne-
kaj je Volbenku o tem pripove-
dovala Fani, drugo je pritaknil, 
sam in bil trdno uverjen, da je 
vse čista resnica. Rudheim je 
poslušal in si ni upal dvomiti. 

Oče je poslal s Semmeringa 
razglednico in silil Volbenka, 
naj pride za njim. In dečka je 
zgrabila nezmagljiva želja, da 
bi se iznorel na soncu in v ble-
ščečem se snegu. Le nekaj mi-
nut mu je zadostovalo, da si je 
pripravil smuči in nahrbtnik za 
pot. Fani mu je za tisto malo 
vožnje nanosila živeža kakor za 
potovanje na severni tečaj. 

'Da si ne polomiš vratu in 
nog!" je klicala za njim, sklo-
njena čez stopniščno ograjo. 

Še enkrat, da si ne polomiš. 
Na,-sveta nebesa!" In od 

presenečenja je starka sedla na 
vrhnjo stopnico. 

Volbenku je zdrknil nahrbt-
nik z ramen in smuči so se po-
drsale same po stopnicah. 

"Sveta nebesa — milostiva!" 
"Mati!" 
Čez štiri stopnice je skočil 

fant pri vsakem koraku in te-
kel navzdol, čez dve in dve je 
hitela mati navzgor. 

"Ti si, mamica, ti si!" 
Fani je tako prevzelo, da se 

je morala zaradi lastne ganje 
nosti razjokati. 

Da, odkod, odkod ste se le 
vzeli, milostiva?" 

Gospa pa je ovila roke sinu 
okoli vratu in samo ihtela 
"Moj fant! Moj fant!" In ime-
la je solzne oči kakor Fani 

Da bi se odpeljal, še misliti 
ni bilo več. Gospa Inge je sede-
la v obednici na popotnem kov 
čegu ter pripovedovala vse na-
vzkriž. O Italiji, o plesalkah, o 
mesečini na morju,, o cvetočih 
vrtovih, neumnih podjetnikih, o 
nočeh z lampijončki, novih za 
snutkih, o svojem nenadnem 
begu iz Florence, ker se ji 
stožilo po domu. Kar verjeti 
ne bi mogel: sredi opojne lepo-
te se ji je namah stožilo po fan-
tu in se je tisti hip odpeljala 
naravnost domov. Pa četudi za-
dene ravnatelja Bohmeja kap. 

"Ne bilo bi nič škoda malo-

gledal. Obraz ji je zastirala 
koprena, skoznjo ni mogel pro-
dreti ne njen pogled ne njen 
redki smehljaj. Povsem je bi-
la obrnjena vase in samo senca 
okoli ust je pričala, da jo ne-
kaj muči. 

"Mamica, kaj premišljuješ?" 
Prestrašeno se je zbudila iz 

svojih sanj in rekla kakor brez 
namena: 

"Pravkar sem premišljevala, 
da bi se utegnil ravnatelj Bo-

"Bilo je bolje tako!" 
Isti dan je prišel ravnatelj 

Bohme. Bil je slovesen in do-
stojen ter se vedel do gospe In-
ge, kakor bi bila sveta podoba 
na visokem podstavku. Zaman 
je poskušala, da bi ga zapletla 
v kramljanje: izmikal se je. In 
ko je odšel, je bila gospa neko-
liko užaljena. 

Razgovori, ki so sledili v tr-

hme jeziti, ker sem fmu tako 
pobegnila." 

"Kaj pa je z naročilom za 
reprezentančno igro?" je vpra-
šal doktor Wilde. 

'"Za njim ne morem letati. 
Moral bo že sam priti — in 
če ne, tudi nič ne de." 

Drugi dan je zapel telefon. 
Ravnatelj Bohme je prosil, 
naj pride k aparatu milostiva 
gospa. 

Volbenk se je začudil, ko je 
videl, kako je mati prebledela. 
Res je govorila v telefon suho 
in stvarno, toda besede so ji 
drhtele od notranje razburje-
nosti. 

"Da, prosim, lahko pridete, v 
trgovini je vse pripravljeno." 

Odmor. Ravnatelj Bohme je 
odgovoril dolgo. 

Odgovor gospe Inge: 

govini niso bili nič bolj topli; 
v hiši so občutili neprijetno na-
petost. Celo doktorju Wilde ju, 
ki zares ni imel preveč nežnih 
živcev, to ni prijalo. Kaj se je 
zgodilo z njegovo preudarno že-
no? Kaj se godi v n je j? ' Kaj 
ima zoper ravnatelja Bohmeja 
ali kaj on proti njej? Zdaj de-
la gospa Inge kakor kitajski 
kuli od zore do pozne noči, po-
tem polega cele dneve nepremi-
čno na zofi, pije črno kavo, ka-
di cigarete in prebira d'Annun-
zia, ki ga prej ni mogla trpeti. 
Ob takih dneh komaj črhne be-
sedo, vsak šum jo razdraži; če 
oče glasno srka svoj čaj, že 
bruhne v krčevit jok. Potem 
pridejo večeri, ko nori kakor 

pijana, pleše in se smeje. Vsa 
hiša nori z njo, gostje prihaja-
jo in odhajajo. Tudi Volbenka 
potegne vse to s seboj. Celo v 
šolo hodijo potem z njim po-
ulični napevi, s katerimi ga je 
po cele noči mučil vrtoglavi 
jazzband. Za nobeno delo ni, 
tem manj, ker gospa Inge ne 
more živeti brez njega. V kino, 
v gledališče, v zabavišča, po-
vsod ga vlači s seboj. Kar gabi 
se mu že zaradi nagote, ki se 
povsod ponuja. Prav za prav 
tudi mamice vse to ne veseli. 
Njene oči so žalostne do smrti, 
čeprav se smeje. Ravnatelj Bo-
hme je otožen in zaprt vase. 

Dalje prihodnjič 

General Maxime Wey-
gand, star 73 let je bil ime-
novan vrhovnim poveljni-
kom zavezniške armade, je 
rodom iz Belgije in je po-
znan kot najboljši strate-
gist v zavezniški armadi. 

pridnika!" je zamrmrala Fani 
predse. Takšna razmišljena 
odkritosrčnost jo je napadla 
večkrat. A tokrat je mamica 
vendar zardela. In je spet za-
trdila Volbenku: 

"Brez vsakega vzroka se mi 
je stožilo, brez vsakega vzroka, 
smešno, kaj ?" . 

"Ne, mamica, ni smešno, le 
ljubeznivo, kar si napravila!" 
In doraščajoči fant je položil 
obraz v materine roke in ves 
blažen gledal vanjo. 

Očeta so telefonično obvesti-
li. Od samega začudenja je ta-
ko vpil v telefon, da se ni 'ra-

Konec Huey Long-ove diktature v Louisiani. Na sliki 
je novi governer Sam Houston Jones ob času, ko je položil 
nrisenn v navzočnosti sodnika Charles A. O'Neill, ki je član 

Na snažno pogrnjeni mizi mu zumela_ nobena beseda. Gospo 

V BLAG SPOMIN 
DRUGE OBLETNICE SMRTI PRE-
LJUBLJENEGA IN NIKDAR POZAB-

LJENEGA SOFROGA 

Matevž Zakrajšek 
ki je za vedno v Gospodu zaspal 

dne 4. junija, 1938. 

Leto dni je že minilo, 
kar si ločil se od nas; 
Bog daj Tvoji duši blagi 
večni mir in sveti raj. ' 

Žalujoča soproga 

AGATA ZAKRAJŠEK 

Cleveland, O., 3. junija, 1940. 

je za svoj denar postavila bo 
žično drevo. Pravo drevce ma-
lih ljudi, preprosto in prijetno, 
z rdečimi jabolki, lecetnimi sr-
ci, orehi in z veliko srebrno zve-
zdo v vršičku. Fani je bila ve-
sela Volbenkove pohvale. In ka-
ko je mladi gospod nocoj gle-
dal ! Svetlo in jasno kakor nje-
gov rajni oče. Zaklenila je za 
seboj kuhinjska vrata, da bi ju 
nikdo ne motil. In prižgala sve-
če. Ti trenotki so bili njeni, 
nihče jih ji ne sme krasti. 

Potem je sedla, sklenila po-
božno roke na kolenih in posa-
dila Volbenka na pručico ob se-
bi. 

Tedaj je deček dvignil glavo 
proti stari služkinji in zapro-
sil : "Fani, pripoveduj mi o oče-
tu!" 

In za zvesto dušo, ki je edi-

Wilde je genilo. Še tisto noč 
prišel Wilde domov. 

Naslednji dan' je mati pripo-
vedovala o silnem domotožju, 
ki jo je bilo gnalo. domov. 
Smehljaje se je menil doktor 
Wilde, da pri ženskah nikoli ne 
veš, pri čem si. 

Kipeča nežnost gospe Inge 
se je sčasoma polegla, postala 
je otožna, pozneje Čudno raz-
dražena. Po desetkrat je hite-
la k nabiralniku na vratih, a 
nikoli je ni zadovoljilo, kar je 
našla v njem. Ko pa je nekoč 
uzrla na ovoju italijansko 
znamko, je pismo z drhtečimi 
rokami hlastno odprla in spet 
zagnala stran — bilo je le po-
slovno. 

Tedni so prešli. Volbenku se 
je zdela mati vsa spremenjena; 
često, kadar je mislila, da je 

Nizozemci*'Belgijci trt Norveiavt,' Mjvb slabim, raz-
meram v domovini, nadaljujejo s svojo rzastavo na svetovni 
razstavi v Neiv Yorku. Na sliki vidimo Trudy Mayer in 
Joan Koomans stoječi pred holandskim razstavnim pavi-
ljonom. 

i l l zveauj uusu, j e cui - ^v-^v«, — * - - „ -
na sveto hranila spomin na J nihče ne vidi, jo je kradoma 

V New Yorku se je poročil vryk pokojnega Theodora 
Roosevelta, Archibald B. Roosevelt, ml. z Katherine Tweed, 
hčerko grofice Palfry in Harrison Tweed. 
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